
6 

dált jövedelmek s a vagyon erösebb megterhelésének indokolt-
ságát is.· A jó középosziáiypolitika szempontjai csupán azt kö-
vetelik meg, hogy a jövede.emadó s általában az egyenesadók 
kulcsainál egy bölcs progresszivitás megkönnyítse, hogy· a 
magasabb kulturszükségletek kie.égithetése ne szorí tkozzék Ki-
zárólag a nagy vagyonokra — hogy ott, ahol ez indokolt, a 
hivatásból fo yó magasabb létminimumról az adótörvényhozás 
is tudomást vegyen — és hogy a lundált jövedelmek magasabb 
megterhe ését s egyes forgalmi tényekben ki .ejezésre jutó na-
gyobb teherbírás elérését célzó hozadéki, illetőleg forgalmi 
aaók szabá.yozása megteleljen az a rányos közteherviselés - el-
veinek és ne eredményezze a középosztály egyik rétegére nézve 
sem ugyanazon adóalapnak többszörös megterhelését. 

Egy nemzet gazdasági, szociális és ku l tu rá l i s erejének 
fokmérője középosztályának állapota. É s igy a trianoni Ma-
gyarországon különös jelentőségű egész adó rendsze rünkrek a 
helyes középosztálypolitika szempontjából való tüzetes vizs-
gálata* és revíziója, Fokozott jelentőségű, mert hiszen nem-
zeti kormány és nemzeti törvényhozás a nemzet gerincének, 
középosztályának erősítésében szükségképen lá t j a egyik leg-
nemesebb hivatását. 

Kétségtelen, hogy . a magyar középosztály problémája 
sem adópolitikai kérdés. De az is kétségtelen, hogy adópoli-
t ikánknak a trianoni átoktól különösképen sújtott középosz-
tály adózását ak szempontjából való reviziója nemcsak pénz-
ügyi , nemcsak közgazdasági, de egyszersmind társadalmi és 
közművelődési szükség. 

Szociális törvényhezásunk feladatai. A társadalmi béke és 
konszolidáció — ez minden objektív gondolkodó előtt világos — 
csak abban a mértékben haladhat előre, amely mértékben sike-
rül a jelen súlyos társadalmi ba jokat : a munkanélküliséget, a 

, középosz.ály leromlását, a munkásosztály elsőrendű életszük-
ségleti kielégítésének legkirívóbb hiányosságait orvosolni. 
Ennek az orvoslásnak egyetlen bevált eszköze a szociálpolitika: 
minden felforgató világmegváltásnak ama teljes csődje után, 
amelyet átéltünk, ezt is alapigazságként szögezhetjük le.' Ebből 
viszont az következik, hogy minden állam közeljövöb'eli fejlő-
désének oly mértékben vannak kedvezőbb vagy kedvezőtlenebb 
esélyei, amily mértékben meg tud bizkózni a reá váró szociál-
politikai feladatokkal. Közérdeket vélünk tehát szolgálni, ami-
kor az alábbiakban megszólaltatjuk közéletünk kiválóságainak 
sorát és közöljük véleményüket szociális törvényhozásunk leg-
közelebbi feladatai felöl. 

Dr. Meszlény Artúr. 
* 

4 Ezt kíséreltem meg a Magyar Jogászegylet Pénzügyi Szakosz-
tályában 1927.' évi dec. 3-án „Középosztálypolitika és adózás" címmel 
tartott előadásomban, melynek része a fenti sorok Is.· 



7. 

Szociális törvényhozásunk feladatai.* 

Dr. Bányai Aladár 
a Budapesti Giró és Pénztáregylet r.-t. vezérigazgatója. ' 

Gazdasági életünk válságos viszonyai melleit feltétlenül a 
legsürgősebben rendezendönek tartom a munkanélküliség ese-
tére szóló és az aggkori biztosiíás, a nyugdí jazás és az alkal-
mazotti jogviszony mielőbbi és megfelelő szabályozását. Min-
denki, aki a gyakorlati életben áll, napról-napra tapasztalja azt, 
hogy é szabályozás ugy a munkaadók, mint az alkalmazottak 
érdekében sürgősen szükséges. ' 

Tény az, hogy állami szabályozás hiányában sok esetben 
maguk az egyes munkaadók voltak kénytelenek alkalmazottaik-
nak nyugdíjaztatásáról vagy biztosításáról gondoskodni. Végső 

• eredményben azonban ezek a munkaadó által önként vállalt 
terhek azt jelentik, hogy a munkaadó állami feladatok teljesíté-
sét vállalta magára, vagyis önként növelte a maga közterheit. 

Nyilvánvaló azonban, hogy éppen a mai gazdasági válság 
következtében ezeket a fokozott terheket a munkaadó viselni 
kép'.elen. Ennek következtében vált szükségessé az, liogy most 
már maga az állam szabályozza ezeket a kérdéseket és gondos-
kodjék azok anyagi előfeltételeinek megteremtéséről is. 

Bittner János 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke. 

A termelés zavartalan menetének biztosításához nélkülöz-
hetetlenül szükséges a társadalmi harmónia. Az a szociálpoli-
tika tehát, amely a társadalmi alkoló rétegek összehangolására 
és a társadalmon belül érvényesülő feszitöerök kiegyensúlyo-
zására törekszik, a termelés szempontjából különösenképen ér-
tékkel -bír. A termelési és a szociális politika tehát egymástól 
elválaszthatatlan. Amint a termelési politika i rányí tását be-
folyásolják a szociális érdekek, ugyanugy érvényesülniük kell 
a szociálpolitikai célkitűzések körül a termelési politika szem-
pontjainak. Az . álkalmazott szociálpolitika tehát akkor jár 
helyes úton, ha programmjának felrajzolásánál pontosan le-
méri, váj jon a megvalósítandó szociálpolitikai cél értéke 

. hogyan viszonylik ahhoz a megterheléshez, ami ezzel összéfüg-
gpsben a 'gazdaság i életre, elsősorban pedig a termelésre hárul . 

• Lásd dr. Meszlény Artúr bevezető sorait fent 6. lap.. 
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Amennyire nem vitatható, hogy a termelés és a termelő i s tar-
toznak a szociálpolitikai célkitűzések valóraváltása érdekében 
áldozatokat hozni, annyi ra áll· ezzel szemben az a másik tétel, 
hogyha a hozandó áldozat a termelés részéről nagyobb, mint 
az az eredmény, amit a szociálpolitikai alkotás létre hoz, akkor 
igen alaposan megfontolandó, érdemes e egyáltalán a szóban-
forgó szociálpolitikai elgondolást a gyakorlatba átültetni. Ebben 
az esetben ugyanis az a veszedelem fenyeget, hogy a termelés-
nek túlzott igénybevétele egyik oldalon, közvetett uton kikezdi 
és megsemmisiti a szociálpolitikai alkotás gyakorla t i értékét és 
há t rányosan befolyásolja a társa.dalmi harmónia a lakulásá t a 
másik oldalon.· 

Az alkalmazott magyar szociálpolitika i rányi tóinak ezen-
kívül állandóan" számolniok kell változott v iszonyainkkal és 
azzal, hogy nálunk most alapvető gazdasági -átszerveződéi'tör-
ténik. Békében a magyar mezőgazdaság a monarchia ha ta lmas 
fogyasztó-területére támaszkodott. A monarchia nagyhata lmú 
helyzetéből folyóan — a hadseregszállitás, floltaépités, a Máv. 
fejlesztés stb. — az ipar részére adódtak rendszeresen vissza-
térő értékes munkaalkalmak. Ma egészen más a helyzet. Agrár -
kiviteli állammá alakultunk és mezőgazdaságunk világpiaci 
áron kénytelen feleslegeit elhelyezni. A földreform folytán 
megkezdődött agrárnépességünk átrétegezödése. Az ipar i ter-
melés feltételei és helyzete is gyökeresen megváltoztak. Az ál-
lami beruházások által nyújtott munkaalkalmak, ha pillanat-
nyilag értékesek is, a békéhez viszonyítva lényegesen megszű-
kültek. Vámpoli. ikai önállóságunk viszont u j perspektívát nyit 
iparunk fejlesztése számára, amely szükségszerűvé válik azért 
is, msrt csak ézen a módon lehetséges középosztályunk gazda-
sági elhelyezése és kívánatos megerősítése. Ezek a viszonyok, 
valamint ezekkel összefüggésben az egyre élesebbé váló világ-
verseny csak olyan szociálpolitika folytatását teszik lehetővé, 
amely alkalmazása során nem állja útját egyes termelési ágak 
kifejlődésének, nem veszélyezteti más termelési csoportok ver-
senyképességét, végül pedig nem vált ki a gazdasági élet, vagy 
a társadalmi helyzet más pontjain káros eredményeket. 

A kormányzati szociálpolitika legközelebbi munkaprog-
rammjáfcan: az alkalmazotti jogviszony szabályozása, az agg-
kori és rokkantság esetére, végül pedig a munkah iány esetére 
szóló biztosiiás megvalósítása szerepel. 

Ennek a programmnak kereteit és tartalmát a fentebb 
kifejtett elvek és szempontok megszabják. A létesítendő tör-
vényalkotások akkor lesznek hasznothajtók, ha. bennük ezek 



az elvek teljes mértékben érvényesülni fognak. A magánalkal-
mazottak szolgála.i jogviszonyának szabályozása céljából, egy 
egységes munkakódex megteremtése időszerű. E r r e vonatko-
zóan a kereskedelemügyi minisztérium már készített is egy ter-
vezetet, amelyre a gazdasági érdekeltségek megtelték észrevéte-
leiket. Ennek a javaslatnak részletes elemzésével itt nem fog-
lalkozhatunk. Elég uta lnunk arra , hogy a létesítendő kódex 
feladata a termelés két fontos tényezője, a munkaadó és alkal-
mazott közötti jogviszony pontos szabályozása és ezen keresz-
tül a felek közötti felesleges, valamint bizonytalan kimenetelű 
jogviták kiküszöbölése. A mai állapot e téren nem kielégkö. Az 
érvényben levő 1910/1920. sz. rendelet a munkaadó és alkalma-
zott között felmerülő viiás kérdéseket csak részben rendezi és 
a kialakult gyakorlat sokszor nem áll összhangban a termelés 
érdekeivel. 

• A szociális biztosítás kiépítésére i rányuló törekvés helyes. 
Az épi tömuikának azonban tervszerűséggel kell megtörténnie. 
Nem helyes, ha a szociális biztositásnak előbb a feliilépitmé-
nyeit készít jük el és nem teremtjük meg az alapokat. Gyakor-
latilag ez azt jelenti, hogy addig, amig a szociális biztosítás, 
fundamentuma, a kötelező betegségi és baleseti biztosítás az 
egész vonalon, vagyis a mezőgazdasági munkavállalókra is ki-
terjedően és az ipari, valamint kereskedői alkalmazottakkal 
egyező elvek szerint megvalósítva nincs, elméletileg és gyakor-
latilag is elképzelhetetlen az aggkor és rokkantság esetére 
szóló kötelező biztosítás bevezetése. Éppen igy, amig nincs ki-
építve teljesen .az aggkori és rokkantság esetére szóló biztosítás, 
nem lehet foglalkozni a munkahiány esetére szóló biztosítás 
megvalósításával. A termelés oldaláról nézve a dolgot, az agg-
kori és rokkantsági biztosítás intézményes megvalósítására 
i rányuló törekvést helyesléssel lehet fogadni. Számolni kell 
azonban azzal, hogy a belföldi termelés szociális terhei máris 
igen súlyosak és hogy ujabb terhet kivetni alig lehet. Amikor 
tehát az aggkori és rokkantsági biztosítást bevezetjük, revízió 
alá kell venni a betegbiztosítási szolgáltatásokat, amelyeknek 
az u j törvény által megállapított mértéke jóval felelte áll azok-
nak a szolgáltatásoknak, amelyeket ugyanez a biztosítás a biz-
tosito'.taknak külföldön nyújt . Ezen az uton elérhető lenne a 
betegbiztosítási járulékterhek csökkentése és az itt felszabaduló 
töke viszont a rokkant- és aggkori biztosiiás céljaira fordíttat-
nék, amelyet megfelelő pénzbeli támogatásban kell, hogy része-
sítsen az állam is. Nem folytatható ugyanis tovább az a szociál-
politika, amely ennek minden terhét a termelésnek egy kisebb 
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csoportjával, elsősorban az ipari munkaadókkal a k a r j a visel-
tetni. 

Ha teljesen kiépült a szociális biztosításnak a betegségi 
és baleseti, valamint az aggkor i és rokkantság esetére szóló 
biztosítási szolgálata, egészen bizonyos, hogy elveszti jelentő-
ségét a munkanélküliség esetére szóló biztosítás. A külföldi 
tapasztalatok bizonyítják, hogy a szociális biztositásnak ez a 
formája korántsem nyúj t j a azokat az előnyöket, mint amilyen 
hát rányokkal megvalósítása jár . A munkanélküliság ellen nem 
biztosítással, hanem jól átgondolt és tervszerű gazdaságpolit i-
kával, a termelést elősegítő és olcsóbbitó, a belső piac fogyasztó-
képességét megerősítő és a kiviteli piacok fel tárására, valamint 
meghódítására i rányuló törekvéseket hatályosan támogató kor-
mányzati gazdasági, pénzügyi, iparfejlesztő és kereskedelem-
politikával lehet eredményesen- védekezni. 

Dr. Bódy Tivadar 
ny. polgármester, a felsőház tagja. 

A Polgár i Jog ankétje, amely a háború és az azt követő 
események hatásaként felmerült szociálpolitikai problémák 
megoldásáról tárgyal és amelyen a magyar közélet gyakor la t i 
és elméleti szakértői szólalnak meg, bizonyára érdekes ötletek · 
tárházát fogja adni és talán néhány prakt ikus tanáccsal is fog 
szolgálni szociális törvényhozásunknak. Részemről, anélkül, 
hogy részletekbe bocsátkoznék, a következőket 'szeretném csu-
pán elmondani. 

Tekintve, hogy az alkalmazottak jogviszonyát szabályozó 
törvényes rendelkezések a világháború előtt készültek java-
részt és igy annak a szociális gondoskodásnak, amely ma idő-
szerű, még elemi követelményekben sem felelnek meg, szüksé-
ges mielőbb megalkotni az alkalmazottak jogviszonyát szabá-
lyozó törvényt. I lyen nagyfontosságú kérdést, amely az állam-
polgárok legszélesebb rétegeit érinti, nem lehet sem miniszteri 
intézkedésekkel, sem birói gyakorlattal szabályozni , hiszen a 
miniszteri intézkedések a mindenkori kormányok szociális be-
látásától függnek és maga a bírói gyakorlat is nagyon gyak-
r a n ingadozó. 

Ennek az u j törvénynek a keretében véglegesen el kell 
majd intézni a felmondási idő, munkaidő, munkaszabadság , 
végkielégítés, nyugdí j stb. problémáit. Ezeknek a kérdéseknek 
egy részét, igy a munkaidő és munkaszabadság problémáit 
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nemzetközi szerződések szabályozzák, amelyek ezeknek meg-
állapítását a genfi Nemzetközi Munkaügyi Hivatal feladatává 
teszik. Az ilyen egységes elintézése a szociális kérdéseknek 
csak fokozni fog ja az összes államok szociális berendezkedé-
sének kiterjesztését és Magyarországnak is csak kodifikálnia 
kell ezeket a nemzetközi szerződés által szabályozott intézke-
déseket. 

Elavult törvény, miniszteri rendelkezések és birói gyakor-
lat helyébe .— egységes kódexet az alkalmazottak jogairól és 
kötelességeiről! 

A nyugdijkérdés is állandó problémája a világháború 
utáni közgazdasági éleinek. Bizonyos, hogy miként külföldön, 
ná lunk is szélesebb rétegeket kell bevonni a nyugdijélvezök tá-
borába. Nem feladatom, hogy ennek gyakorlat i ú t j á r a rámutas-
sak. Yan elég külföldi példa rá . Kötelezni kell a bizonyos al-
kalmazotti létszámmal dolgozó és bizonyos vagyontömeg'! 
munkaadókat a nyugd í j intézményének bevezetésére és ha erre 
önmaguknak nem volna elég erejük, akkor meg kell valósítani 
ezt a munkaadók szövetsége formájában. 

A munkanélkül iség esetére szóló biztosítás és az aggkori 
biztosítás is beletartoznak a modern szociálpolitika legközelebb 
megvalósítandó eszményei közé. Persze vigyázni kell a módra, 
ahogyan létrehozhatók! Hiszen a munkanélküliség esetére 
szóló biztosítás rendszerénél elég, ha a gépezet egy csavar ja 
aneglazul. É s a munkanélkül iek segélyezése helyett munkanél-
küliek tenyésztése jön létre. Bizonyos azonban az, hogy a mun-
kanélküliség esetére való segélyezés nem az egyes községek 
feladata, hanem állami feladat. 

Az aggkori biztosítás rendszerénél két különböző forma 
van. Az egyik az· 1908. évi angol old age pensions act, amelynél 
sem a biztosítottak, sem a munkaadók nem fizetnek járulékot, 
hanem az állam fizeti erre a célra létesített ós bevételeiből ki-
utalt alapjából. A német rendszernél ezzel szemben a munka-
adók és munkások járulékaiból jön létre a munkanélküliség 
esetére szóló alap, amelyet az állam csak kiegészít. Ezt a rend- j 

szert azóta a f ranc ia és olasz törvényhozás is átvette, és ez a 
rendszer fog alighanem megvalósulni az eljövendő magyar tör-
vényhozás során. 

A szociális kérdésekkel való foglalkozás elsőrangú 
feladata a törvényhozásnak, mert minden társadalomnak két 
a lapja van: a jóllakott gyomor és a megbékélt lélek. 

4 
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Dálnoki-Kováts Jenő 
az Országos 'Iparegyesület igazgatója·. 

Az ipar igazán nem pereskedketik azért, hogy a törvény-
hozás e lhanyagol ja a szociális vonatkozású kérdéseket. Az 
ál lamháztartás egyensúlyának helyreállításával j á r ó vérveszte-
séget az ipar még ki sem heverte, máris bőséges 'szociál is .ter-
hekre van ki látása. 

A munkásbiztositó-intézmény reformja a közelmúltban 
következelt be, még pedig korántsem az érdekeltség megelége-
désére. A terhek ugyan magasabbak, mint a külföldön bárhol, 
a régi alkotmányosságnak azonban még a nyomai is eltűntek. 

A közel jövőben foglalkozik a törvényhozás a munka-
hiány esetére szóló biztosításra vonatkozó·törvényjavaslat tal . 
Er rő l az érdekeltségnek az a véleménye, hogy 

1. megvalósítására csak akkor kerülhet a sor, ha az ipar 
pótolta vérveszteségeit, ha a kiéleződött világversenyben meg-
találta fogyasztópiacait és e versenyigényeknek megfelelően át-
szervezkedve már feleslegei is mutatkoznak, amelyek szociális 
célokra forditliatók; hogy 

2. az ezzel já ró terhelőben az államnak is részt kell vennie, 
mert tulnyomólag agrár országunkban az őstermelés munkás-
feleslegei az iparban próbálkoznak elhelyezkedni, ezek munka-

, h iány esetén való ellátásának terhe tehát semmiesetre sem illet-
heti az ipar t ; végül 

3. a munkahiány esetére való biztosítás, ha nincs helyesen 
megoldva, könnyen elösegiti a munkát lanságra való törekvést 
és végeredményben a munka-kerülés ösztöndijává válik. 

Elkészült és rövidesen tárgyalás a lá kerül a munkások 
aggkori ellátásáról szóló törvényjavaslat is. E n n e k szükséges-
sége bár vitán felül áll, de éppen az előbb elmondottaknál fogva 
időszerűsége legalább is kétséges. Ha pedig már mégis tető a lá 
kerül, elintézhetné egyúttal a- kisiparosok aggkori e l lá tásának 
kérdését is. annál is inkább, mert hiszen az érdekeltek már év-
tizedek óta sürgetik és állandóan hangsúlyozzák, hogy az ezzel 
járó terheket teljes egészükben maguk óhaj t ják viselni. 

A f iatalkorúak és nök védelmére tervezett törvényes intéz-
kedéseket az- ipar általában rokonszenvvel fogadta, bá r számos 

tervezett intézkedés nem .számol a helyi viszonyokkal, és bizo-
nyos vonatkozásaiban ká ros következményekkel fog járni . 
Általában bizonyos .szociális vonatkozású kérdések rendezésé-
nél a szá raz elméleti elgondolás erőszakolt keresztülvitele könv-
nyen káros visszahatást vált ki, mert nem számol a gyakor la t i 
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élet követelményeivel. Ha. például a f iatalkorú munkás munka-
ideje a törvény intézkedései folytán elüt a felnőtt munkások 
munkaidejének beosztásától, a munkamenet zavarta lanságának 
biztosítása érdekében a munkaadó kénytelen f iatalkorúak alkal-
mazásától eltekinteni. í gy lesz a szociális célú intézkedés anti-
szociális kihatású, kereseti lehetőségeitől fosztva meg az ar ra 
reászorultak , 

Szó van a minimális munkabér törvényes rendezéséről is, 
amely tervvel szemben szintén általános bizalmatlanság tapasz-
talható. 

„ Viszont örömmel értesültünk, hogy a költségelőirányzat-
ban tanoncotthonok támogatására egymillió pengőt szán a kor-
mány, amely fölött a népjóléti miniszter fog rendelkezni. A ta-
noncotthonok kérdése a régi probléma, amelynek megoldását 
régóta óhaj t ja az iparosság. E r r e nézve csupáni az a megjegy-
zésem, hogy az iparoktatás kérdése, amely a tanoncotthonok 
kérdésével is szerves kapcsolatban van, nagyon szétforgácsol-
tán most már három tárca illetékessége alá tartozik, holott 
annak egyedüli helye az ipari ügyeket intéző kereskedelemügyi 
minisztériumban lenne, amely pedig' iparoktatási célokra a költ-
ségvetés szerint csupán néhány ezer pengő- felett rendelkezik;' 
í g y azután egységes, céltudatos munka al igha remélhető, bár-
mennyire telítve van is invencióval, munkakészséggel a keres-
kedelemügyi minisztérium illetékes ügyosztálya. 

Végeredményben tehát az ipar mai gonddal terhelt állapo-
tában nem nagyon tolakodik u jabb szociális vonatkozású kíván-
ságokkal, amelyek számára ma elviselhetetlen terheket jelen-
teriériek. 

Magyar Bertalan 
az OMKE alelnöke. 

A felvetett problémához nem elniéleti alapon kiváno.k 
hozzászólni, csupán sa já t gyakorlati tapasztalataim felhaszná-
lásával kivánnék egy megoldási módot felvetni. 

Szociális törvényhozásunknak egyik hiányát abban látom,' 
hogy az alkalmazottak biztosítása csak baleset vagy betegség 
esetére terjed ki, de az alkalmazottak rokkantságuk vagy elha-
lálozásuk ésetére nincsenek biztosítva. Ezen a hiányon segí-
teni kell. 

A következő kérdés, amellyel foglalkozni kivánok: vájjon 
feltétlenül szükséges-e ehhez különleges törvényhozási intézke-
dés s nem lehetséges-e egyszerűen a főnök és alkalmazott meg-
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állapodásával elintézni a problémát. A megoldást szerintem 
ugyanis ugy lehetne megközelíteni, hogy a fönök, vagy azok-
nak egy csoport ja valamely biztosító-intézetnél biztosí taná az 
alkalmazottakat bizonyos szolgálati idö betöltése u tán rokkant-
ság és halál esetére. A biztosítási dijtételt fele részben viselné 
az alkalmazott és a munkaadó. 

É n azt hiszem, hogy a munkaadó kereskedőnek számos 
esetben sikerülni fog megállapodni a gyárosaival is abban, hogy 
a mindenkori vételárnak egy elenyésző részét, mondjuk 1—2 
ezrelékét a kereskedő levonhassa alkalmazottainak biztosítása 
javára. 

A megoldásnak ezen módja szerint tehát a biztosítás terhe 
voltaképen három részre oszolnék el, igy egyik félnek sem 
okozna jelentős megterhelést és emellett 'szociális intézményeink 
fenti hiánya is hosszabb vagy bonyolultabb e l járás nélkül meg-
szüntethető lenne, s ezzel nagy lépést tennénk előre a szociális 
gondoskodás ut ján. 

Sándor Pál 
országgyűlési képviselő. 

A kereskedelemnek és iparnak gazdasági leromlását és 
elszegényedését talán mi sem bizonyítja jobban, mint éppen az 
a körülmény, hogy most már nemcsak az alkalmazotti jog-
viszonyban állók szociális kérdéseire, hanem speciálisan a 
munkaadóknak ·. a kereskedőknek és az iparosoknak a szociális 
kérdéseire kell megoldást keresnünk. 

Tény az, hogy mig a kereskedők és iparosok a béke idejé-
ben a maguk elsősorban szellemi munkájával a mindennapi 
kenyér biztosításán felül tudtak tökét gyűjteni, addig ez a lehe-
tőség a legutóbbi esztendőkben csaknem teljesen megszűnt. 
Kereskedő és iparos ma csak a mindennapi kenyérért küzd. 

H a már maguk a munkaadók sem képesek ezeknek a szo-
ciális problémáknak a megoldására, még kevésbbé képesek a r r a 
a munkavállalók, az alkalmazottak. A kérdések, amelyek itt 
felmerülnek, nem is azok, hogy miféle problémák oldandók 
meg. Teljesen tisztán lá t juk azt, hogy a. munkanélküliség, a 
betegség és rokkantság idejére szóló biztosítás megoldása a leg-
sürgősebb probléma. A kérdés inkább a megoldás módjában és 
az anyagi előfeltételek rendezésében áll. 

Bármiféle, ezen kérdések megoldását célzó intézmény a 
biztosítottak vagy biztositandók autonom szerve kell hogy 
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legyen. Mellőznünk kell ezen intézmények létesítésénél a nagy 
költségeket okozó nagyobb apparátust, a bürokráciát, vagyis 
ar ra kell törekednünk, hogy mindennemű hozzájárulás a feltét-
lenül szükséges költségeken tul a biztosítottak javára legyen 

. fordítható. Ez pedig csak ugy érhető el, h a maguk a biztosítot-
tak autonom jogkörükben vigyáznak .arra , hogy az ügyviteli 
költségek minimálisak legyenek. 

Ami végül a kérdés anyagi megoldását illeti, természet-
szerűleg itt. a terhek jelentékenyebb részét maguknak a biztosí-
tottaknak kell viselniök. Végső eredményben azonban állami 
feladatoknak az ellátásáról van szó, s ezért indokolt, hogy az 
anyagi terhekből az állam is kivegye a maga részét. É n azt 
hiszem, hogy az államháztartás mai helyzetében ennek komoly 
akadálya alig lehet. 

Remélem ezért, hogy ez a kérdés az érdekeltek bevonásá-
val valamilyen formában mielőbb napirendre-tűzetik a kormány 
részéről is abból a célból, hogy ezek az égető problémák végre 
teljes megoldáshoz jussanak. 

Székács Antal j 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke. 

Teljesen át vagyok hatva annak a tudatától, h'ogv a mai 
"kurnak már nem felel meg Bismarcknak az a receptje, 'mely 
szerint az állam gépezetét néhány csepp szociálpolitikai olaj jal 
kell megkenni, hogy annak zavartalan működése biztosítva 
legyen. A szociálpolitika, a gyengék védelme, ma már öncél és 
az állam feladatait e téren tagadásba venni nem lehet. Mégis a 
legnagyobb óvatossággal és kellő doziro'zással szabad csak ezen 
kérdésekhez hozzányúlni. Amennyire szükséges a gyengék 
védelme az élet nehéz küzdelmében, annyira kell óvakodnunjk, 
aitól, hogy az állam túlzásba vigye a beavatkozás polit ikáját , 
mely — m i n t azt már más helyen kifejtettem — veszedelmes 
lejtőre, a szocializálás felé viheti az államot. Egy másik szem-
pont is szól amellett, hogy a szociálpolitikai alkotások tempó» 
ját helyesen válasszuk meg és ez a teherviselési képesség mér-
tékének kérdése, különösen a jelen viszonyok között, a még 
mindig tartó és még hosszúnak ígérkező krónikus gazdasági 
válság, vagy mondjuk tespedés állapotában. A népjóléti minisz-
térium ügyei ma a legjobb kezekbe vannak letéve. A miniszter 
fenkölt gondolkozású, nagy kvalitású államférfiú, államtitkárát 
is emberbaráti érzés és nemes ambíció heviti, a gazdasági körök-
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ben csak az az aggály él. hogy ezeket a teremteni aka ró férfia-
kai nem-e ragadja el az alkotás vágyának heve tul azon a hatá-
ron, melyet a termelésnek teherbíró képessége megszab. 

Ezek előrebocsátása után álláspontomat az egyes szociál-
politikai feladatok ,tekintetében röviden a következőkben fogla- ' 
lom össze: 

Az alkalmazottak jogviszonyának rendezését magam is 
sürgősnek tartom, minek ellenében a nyugdi jkérdés megoldá-
sá ra a jelenlegi gazdasági viszonyok mellett gondolni sem leliet. 

Helyeslem, hogy a munkanélküliség esetére szóló, vala-
mint az aggkori biztosítás ügye a megvalósítás elé vitessék, 
hangsúlyozni kívánom azonban, hogy ez csak akkor lesz lehet-
séges, ha az állam az ezen szociális intézményekkel j á ró teher-
nek nagy részét magá ra veszi. 

. Kívánatosnak és szükségesnek tartom, hogy azok a szo-
ciális intézmények, melyek terheit az érdekeltek egészben vagy 
nagy részben viselik, hatásos állami felügyelet mellett autonom 
módon intéztessenek, nemcsak azért, mert az adminisztráció igy 
jobban és gazdaságosabban biztositható, hanem azért is, mert 
az állami omnipotencia folytonos növelését aggályosnak tartom. 

A kereskedők betegség ellen való kötelező biztosítását — 
bármely nemes intencióból eredt légyen' is az eszme — kívána-
tosnak nem vélem. Igaz, hogy a kereskedelem súlyos küzdelmet 
viv és mostoha helyzetben van, de ennyire prole társorsra még 
nem jutott. Ez azonban nem zár ja ki azt, hogy azok a kereske-
dők, akik sorsukat biztosítani kívánják, társadalmi szabad ka-
ritatív és szociális intézményeket ne létesítsenek és hogy az 
állam ezeket né támogathassa. 

Vértes Emil 
a- Fővárosi Kereskedők Egyesületének ügyvezető elnöke. 

Talán sohasem volt oly jelentősége a szociális intézmé-
nyeknek a kereskedelem számára, mint éppen a mai viszonyok 
között. A háború, az azt követő események, majd az immár 
esztendők óta tartó súlyos gazdasági válság elsősorban a kis-
kereskedelem anyagi helyzetét ásták alá. Mindennek követ-
keztében a kiskereskedő ma többé nem a tőkéjéből, hanem a 
maga szellemi és testi munkájából él meg és ezzel a munkájával 
sem képes többé vagyont gyűjteni, hanem legfeljebb a maga és 
családja mindennapi megélhetését biztosithatja. H a tehát a kis-
kereskedő munkabírása, akár betegség következtében idölege-



17 

sen, akár megrokkanása miatt "véglegesen megszűnik, tökéje 
nem lévén, a legsúlyosabb helyzetbe jut. 

De meg a mindennapi kenyérért való dolgozás egyúttal 
azt is jelenti, hogy akár a maga, akár valamelyik családtagja 
gyógykezeltetésévei járó összegeket is aligha tudja előteremteni. 
A legsürgősebben megvalósitandónak tartom ezért a Kereske-
dőnek és családtagjainak a betegség ellen való biztosítását oly 
módon, hogy. betegség esetében megfelelő ingyen kezelésben, 
esetleg a családfő betegségének esetére ezenfelül a családtagok 
eltartása céljából anyagi segélyben is részesüljön. 

A biztosítás csak -önkéntes lehet és mindenféle bürokra-
t ikus kezelés vagv nagy költségek mellőzése érdekében kizárólag 
a kereskedők által és nem állami szerv által valósítható meg. 

A r r a az esetre azonban, ha -maguk a biztosításban részt-
vevő kereskedők az első esztendőkben nem tudnák maguk vál-
lalni ennek a biztositásnak a teljes anyagi terheit, a felállítandó 
vagy kifejlesztendő intézmény állami támogatására van szük-
ség. Meggyőződésem az, hogyha az állam az első öt esztendő-
ben csupán azokat -a költségeket engedné el az u j intézmény 
számára, amelyeket egy ilyen célú állami intézet felállítása 
vagy fenntartása okozna, ez elegendő segély volna ar ra . hogy 
az intézmény megindulhasson. 

A szellemi munkások munkanélkülisége. 

A „szellemi munkásság" elnevezés fogalmi és tartalmi 
hybriditásával függ össze, hogy a szociálpolitika kevés terré-
numára jellemző annyira á „peccatur intra et extra" mondása, 
mint erre. Nem speciális magyar jelenség ez, azonban nem 
szorul magyarázat ra , hogy a magyar intelligencia problémá-
j ának kiélezettebb volta annak kihatásai t súlyosbítja. A tisz-
tánlátást még jobban megnehezíti a szociális statisztika elha-
nyagoltsága, mely alól csupán a fővárosi statisztikai hivatal 
munkássága képez 'kivételt. A. f izikai munkásság munkanél-
küliségére vonatkozó adatok sem. kielégitöek, minthogy azok 
a szakszervezetekbe tömörült munkásság ra vonatkoznak csu-
pán, mégis, az adatgyűjtés körének bizonyos stabilitása foly-
tán, a szakszervezeti statisztika, a munkaközvetítők adatai és 
a gyár ipar i statisztika, ha a munkanélküliség országos mére-
teire nem is, de a munkapiac tendenciájára vonatkozólag tájé-
koztatást nyúj tanak . 

Más a helyzet a szellemi íhunkásoknál. A szabad foglal-
kozásokban duló munkanélkül iségről csak alkalmi adatok ál-
lanak rendelkezésünkre. A magánalkalmazot tak adatait az al-
kalmazotti szervezetek gyűjt ik csupán, minthogy itt az üzemi 
stat iszt ikák és a munkaközvetítők jelentései nem já tszanak 


